HOGSKOLAN
I SKOVDE

Institutionen for Handel och Foretagande

TENTAMEN

Kurs: Personalekonomi

Delkurs
Kurskod: (FO302G) Hogskolepodng for tentamen: 5,0 (av 7,5)
Datum: 2025-03-25 Skrivtid:08.15-12.30

Ansvarig larare: Tony Pehrson

Berorda larare: Tony Pehrson

Hjialpmedel/bilagor

Minirdknare (hogskolans) samt okommenterade rantetabeller
Ovrigt

Dela tentamen i tva delar — en f6r Tony och en for Pensionsfrgorna

Anvisningar Ta nytt blad for varje larare

Ta nytt blad for varje ny fraga

Skriv endast pa en sida av papperet.

Skriv namn och personnummer pa samtliga inldimnade blad.
Numrera l6sbladen 16pande.

Anvind inte r6d penna.

X X X XX X K

Markera med kryss p& omslaget vilka uppgifter som &r l19sta.

Podnggrianser

U/G/VG

Skrivningsresultat bor offentliggéras inom 18 arbetsdagar
Lycka till!

Antal sidor totalt



Tentamen 2025-03-25 Personalekonomi (FO302G)

Uppgift 1 (U/G/VG)

Diskutera personalekonomi som dgmnesomrade, ndgot om dess historia, varfor det dr ett viktigt
omrade men ocksa nagra kritiska aspekter kring dmnet. G. Diskutera dven négra etiska
aspekter kopplat till personalekonomi. VG.

Uppgift 2 (U/G/VG)

Diskutera och illustrera kortfattat pa vilket sétt personalekonomiska insatser kan kopplas till
organisatorisk framgang. (G) Ge &ven tydligt exempel pa hur det skulle kunna fungera i
praktiken samt diskutera kort hur modellen kan kritiseras. (VG)

Uppgift 3 (U/G/VG)

Vi séger att personalekonomi &r en central del i organisationens verksamhet och i stort har
betydelse for allt som gors i organisationer. Diskutera vad som menas. G. Vidare, diskutera,
och illustrera girna, personalatgérder som visar samband och syftar till béttre verksamhet,
som ger positiva konsekvenser och som kan identifieras i ord, kvantifieras i métt samt visar
resultat, alltsd vérderas i kronor. VG.

Uppgift 4 (U/G/VG) Lirandemil (A-B =G, C=VG)

A.Som ny p& HR-avdelningen har du fatt i uppgift att ta fram ett underlag pa en utbildning for
avdelning X som har 100 arsarbetare. Orsak &r att sjukskrivningstalen 6kat kraftigt de senaste
&ren och syfte med utbildningen &r att minska sjukskrivningarna (korttidsfrdnvaron) frén 7 %

till 3 %. Utbildningen &4r p 2 dagar och genomftrs pé ett internat.

Kostnaden for utbildningen 4r: 8 000 kr per deltagare, boendet kostar 1 500 kr per deltagare
och maltider (frukost, lunch och middag) kostar f6r 2 dagar 600 kr per deltagare. Forarbetet
och administrationen kostar i genomsnitt 200 kr deltagare. Du ska inte rékna med
produktionsbortfall i uppgiften utan enbart rikna pa kostnaden for utbildningen.

Still upp en sjélvkostnadskalkyl for utbildningen — totalt och per deltagare

B.Om hela foretaget den 1/1 2024, hade 800 medarbetare och den 31/12 2024, 760
medarbetare samt att 60 slutade och 20 borjade hur hog ér personalomséttningen (i procent).

C.Du réknar med positiva effekter under 4 &r (n=4) och du rdknar med en kalkylrénta pa 14
%. Om investeringen ska fA ett positivt nettonuvérde som motsvarar den dubbla investeringen
(sjilvkostnaden) efter 4 &r, hur stort méaste inbetalningsverskottet vara per ar?
Inbetalningsoverskottet innebér att utbetalningar for sjuklén minskar — alltsd “en utebliven
kostnad ses som en intakt”

Uppgift 5 (U/G/VG)
Du vet att verksamhetsstyrning kan ske med harda och mjuka styrinstrument. Vad innebér
“harda” respektive “mjuka”? (G). Diskutera &ven nagra exempel kopplat till fragan. (VG)



Uppgift 6 (U/G/VG)

Kostnad sjukfranvaro

Foretaget ”Sunt och Sant” har dalig koll pa vad sjukfranvaron faktiskt kostar och vill ha din
hjilp med att berdkna kostnaderna for sjukfranvaron per arbetad timme av totalt arbetade
timmar. I uppgiften framgér inte nér vikarien kommer in — bara att det efter 90 dagar &r
lagkostnadsfranvaro. Dag 1-90 dr hogkostnadsfrédnvaro.

0,1 - 1 kalenderdag 2 500 timmar
1,1 - 14 kalenderdagar 3 400 timmar
14,1 - 90 kalenderdagar ~ 8 200 timmar
90,1 — 180 kalenderdagar 4 200 timmar
180,1 - 3 000 timmar

Foretaget betalar ingen sjuklon karensdagen, 80 % i sjuklén dag 1,1 — 14 och dédrefter 0 % i
sjuklon.

Franvaro t om kalenderdag 180 #r semesterberittigad franvaro. Sjukfrénvaro kalenderdag 1 —
90 &r hogkostnadsfranvaro, ddrefter &r det lagkostnadsfranvaro. Timl6nen &r 160 kr,
arbetsgivaravgifter enligt lag och avtal 40 %.

Arbetskraftskostnaden inklusive semestererséttning och dess arbetsgivaravgifter &r 190 kr per
timme, och arbetstidsvirdet dr 500 kr per arbetad timme. Semestererséttningen uppgér till 30
kr per timme. Administrativa kostnaden for franvaro &r 10 kr per sjukfranvarotimme. Vikarier
som behover tas in for att ticka upp franvaron har samma 16n som frénvarande personal.
Foretaget har 360 000 arbetade timmar per &r. G

Diskutera #ven tydligt, utifran ett personalekonomiskt perspektiv, varfor det dr viktigt att
tidigt sétta in atgérder nér det géller att minska sjukfranvaro samt forbéttra
rehabiliteringsarbetet. VG.

Uppgift 7. Pensionsfragor (U/G/VG)

Svaret ger du genom att, pa separat blad, markera en av bokstéverna (a-d) pa de 10 frdgorna.
Ritt svar pa varje fraga ger 1 podng och fel svar ger 0 poéng. Totalt kan uppgiften ge 10
podng. 0-4 p=1U, 5-7p=G, 8-10 p= VG.

1 Varfor kan den som slutar jobba och bérjar ta ut allmén pension vid 63 ars alder rdkna med
att fa en ligre pensionsutbetalning varje manad dn den som véntar nagot/nagra ér till?

a) Den intjédnade pensionen ska récka fler ar och det tjdnas inte in négra nya
pensionsritter ndr man inte ldngre har en inkomst av tjénst eller inkomst av
néringsverksamhet.

b) Den som tar ut pensionen frén 63 &r nekas att senare ha majlighet att f& bostadstilldgg,
vilket minskar pensionen livet ut.

¢) Den intjinade pensionen forvintas récka flera &r och vérdeutvecklingen riskerar att bli
lagre.

d) Arvsvinsterna blir ligre eftersom de inte tillfors till dem som borjat ta ut sin pension



2 Hur ménga &r kan man maximalt tj&na in pensionsritter i den allménna pensionen?

a) Max 40 &r, som ska tjdnas in mellan 16 och 64 érs alder.

b) Max 40 ar, som ska tjénas in mellan 25 och 70 &rs &lder

¢) Det gér att tjéina in pension hela livet, upp till 70 érs &lder.

d) Det gér att tjéina in pension hela livet, helt utan dldersgrénser.

3 Vad menas med riktalder?

a) Det #r en livslingdsanpassad pensionsalder, som foljer fordndringar i
medellivsldngden. (rétt)

b) Det dr en gemensam pensionsalder for tjanstepension och allmén pension.

¢) Det #r den lgsta aldern for nédr du har mojlighet att ta ut pension.

d) Det dr en pensionsélder som anpassas till svensk ekonomi, sa att pensionerna inte
behdver sdnkas.

4 Hur stor #r inbetalningen till de flesta helt premiebestdmda kollektivavtalade
tjanstepensionsplanerna?

a) 4,5 procent pé 16n upp till 7,5 inkomstbasbelopp per &r och 30 procent pa eventuell 16n
déarover.

b) 2,5 procent pa 16n upp till 7,5 inkomstbasbelopp per ar och 16 procent pé eventuell 16n
déarover.

¢) 4,5 procent pa hela inkomsten.

d) 18, 5 procent pa hela inkomsten.

5 Vad hiander med premiebestdmd kollektivavtalad tjénstepension nér man doér?

a) Om man har valt ett aterbetalningsskydd far make/maka, registrerad partner, sambo
och/eller barn pensionspengarna nir man dor. Den egna pensionen blir ndgot légre.

b) Alla pengarna gér tillbaka till tjénstepensionsbolaget for att ticka omkostnader och
administration.

¢) Den som saknar &terbetalningsskydd far légre pension eftersom man inte fér del av
pengarna frén andra pensionssparare som avlider.

d) Pengarna fryser inne.



6 En privat arbetsgivare dr medlem i Svenskt Néringsliv. Var regleras da de avvikelser man
kan komma 6verens med en anstdlld tjainsteman om vad avser tjédnstepensionen?

a) De regleras genom en individuell 6verenskommelse mellan arbetsgivaren och
arbetstagaren.

b) De regleras genom en §verenskommelse mellan arbetsgivaren och den lokala
fackklubben.

c) De regleras i kollektivavtalet.
d) De regleras genom lagstiftning.

7 Som arbetsgivare, vad dr det absolut minsta man maste gora nér det géller information till
den anstéllde?

a) Niér anstillningen avslutas maste man informera om till vilket pensionsbolag
pensionspremierna betalats in under anstéllningstiden.

b) Man maste gora en arlig sammanstéllning dver hur den anstélldes forsékringsskydd ser
ut, inklusive allmén forsdkring.

¢) Man maste ta fram underlag sa att medarbetaren kan gora ett vélgrundat val av vilket
pensionsbolag som ska fa forvalta pensionspremierna.

d) Man maste i samband med anstéllningen informera om vilket kollektivavtal respektive
vilken tjdnstepensionsplan som géller for den aktuella anstéllningen.

8 Vart viinder du dig som anstélld om du vill byta pensionsbolag for din kollektivavtalade
tjénstepension?

a) Arbetsgivaren skoter bytet av pensionsbolag.
b) Pensionsbolaget som du vill byta till ordnar med din &dndring.

c) Pensionsmyndigheten administrerar alla val inom bade premiepension och
tjénstepension.

d) Valcentralen tar hand om ditt byte av pensionsbolag och ser till att formedla
pensionspremierna till ritt forsdkringsbolag.



9 Er vd foreslar att alla medarbetare pé foretaget ska fa tréffa en forsakrings-formedlare for att
resonera om sin pensions- och forsékringssituation. Du far i uppdrag att upphandla en
forsakringsformedlare. Vilken erséttningsform till forsakringsformedlaren skapar incitament
for att medarbetarna ska 4 en si oberoende radgivning som mojligt?

a) Up front-provision.
b) Klientmedelskonto.
¢) Akta arvodering. (ritt)

d) Stockerséttning.

10 Vad &r det for skillnad mellan allmén (lagstadgad) forsdkring och kollektivavtalad
forsgkring?

a) Det dr ingen skillnad

b) Kollektivavtalad forsékring beror bara de anstéllda som omfattas av ett visst
kollektivavtal medan alla anstéllda omfattas av allmén (lagstadgad) forsékring.

¢) Allmin (lagstadgad) forsdkring giller bara om ett kollektivavtal inte &r tecknat.

d) Kollektivavtalad forsidkring &r en del av den allménna (lagstadgade) forsékringen.

Lycka till!/Tony
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